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Am revăzut colectivul teatrului din Focşani la începutul lunii mai a.c„ de data 
asta într-un turneu în capitală cu Femeia din manuscris de Lia Bugnar. Un 
spectacol de anvergură scenică, plastică şi coregrafică, ce m-a încântat dar şi 
nedumerit în acelaşi timp. 

Spun de la început că nu cunoşteam piesa, aşa că am încercat să înţeleg 
rosturile spectaculoaselor momente de pantomimă, dans şi muzică, din prima 
parte. Ingenios executate într-un balet coloristic de costume şi lumini (scenografia 
Alina Herescu). Dar, la răstimpuri trecea printre siluete o femeie neliniştită, grăbită, 
spunea ceva, dispărea, revenea cu o relatare de trei fraze, se strecura din nou în 
culise, iar se ivea ... Nu ştiu de ce, o parte din replici nu se auzeau în sala cu 
acustică în general bună de la Majestic şi astfel n-am putut să-mi dau seama ce 
ne transmitea femeia. Luând ulterior cunoştinţă de text, am aflat că eroina îşi 
descrie viaţa - cu o copilărie banală - anostă, la a cărei naştere „s-a produs o 
încurcătură". Nu se ştie de ce natură, dar copila a ajuns în casa unor oameni care 
îi cereau să li se spună mamă şi tată. Cât a stat acolo, cum a fost, iar nu ştim, 
pentru că la distanţă de o pagină Lia Bugnar ne vorbeşte de „micuţa fugară de la 
orfelinat" şi primul act al piesei e un lung monolog în care eroina îşi povesteşte 
rătăcirile, marcate de excentrice aventuri. Mai întâi, cu un bărbat elegant, de trei 
ori mai în vârstă decât ea, apoi cu cel mai râvnit ţigan dintr-o şatră, în fine cu 
patronul unui magazin de artă şi antichităţi. Cu care se şi căsătoreşte. Dar făptura 
cu „chip de înger desfrânat", cum o alintă primul amant, n-are noroc, pentru că 
soţul moare stupid înecat cu un sâmbure de măslină şi, la 27 de ani devine 
văduvă. Ce face biata? 

Fa~e Lia Bugnar o răsturnare de situaţie, din registrul realităţii în cel al 
ficţiunii. ln destinul sucit al femeii intervine scriitorul care nu vrea să-i mai scrie 
povestea pentru că, zice, „a început să mă conducă ea pe mine". Idee 
dramaturgică bună, ca şi preluarea în consecinţă a iniţiativei de a continua ea, 
ca personaj, povestea. Dar autoarea o complică artificial, aducând-o în scenă 
pe soţia scriitorului care seamănă la chip cu femeia, pe el îl anihilează, îl 
transformă într-un infirm şi ceea ce mai durează într-un act întreg nu mai are 
relevanţă. Reînvie patronul, rescrie şi el povestea o dată cu femeia şi soţia, 
alternativ, o ţigancă vine în magazin să-l ghicească şi să-l înfierbânte sângele 
cu o experienţă erotică, copilul scriitorului ne încunoştiinţează că „tata e 
nebun". ln plus, autoarea pierde simţul logicii în câteva indicaţii. De pildă, 
reluând o scenă într-o mişcare înapoi, scrie: „clopoţelul care anunţă intrarea 
unui client se aude invers" (cum?); sau, în final, când scriitorul e plasat în 
mijlocul scenei în cîrucior, cu faţa la public: „Pe direcţia privirii lui răsare Încet 
un lămâi". Adică ... în sală? 

Spectacolul, cum am spus, încântă prin fantezie coregrafică şi pantomimă, 
soluţie ingenioasă de teatralitate a regizoarei Gina Lazăr şi a lui Marius Manole, 
coordonatorul mişcării scenice. Vulnerabilă doar sub aspectul coerenţei acţiunii, 
pentru că fugarele frânturi de confesiune ale eroinei nu se întregesc într-un 
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sens explicit. Scene de savoare sunt cele din şatră, unde pitorescul şi vitalitatea 
etniei sunt expresiv redate. Iar unele inconsecvenţe ale scriiturii sunt corectate 
printr-o orientare inspirată pe o sugestie logică, precum interpretarea celor 
două roluri cu chipuri asemănătoare, femeia şi soţia, de către aceeaşi actriţă. 
Paula Grosu, care e şi cea mai experimentată actriţa a teatrului, frumoasă, cu 
graţie şi poezie în joc, ţinută elegantă, uşoară diminuare a dicţiei, însă. O sur
priză a fost Adrian Damian în rolul patronului de magazin, discret, sensibil şi 
convingător în afecţiune, după cum Raluca Oprea s-a arătat impetuoasă în 
ţiganca Nuria. Curios, Adrian Rădulescu, şi el cu un stagiu îndelungat în trupă, 
a avut forţă şi autoritate în conturarea lui Cajar, dar a fost palid şi anemic ca 
scriitor - oare de ce? 

Teatrul Municipal „Maior Gheorghe Pastia" Focşani.- Femeia din manuscris de Lia 
Bugnar. Regia: Gina Lazăr. Scenografia: Alina Herescu. Muzica: Dorina Crişan Rusu. Core
grafia: Marius Manole. Cu: Paula Grosu (Femeia/Odette), Adrian Rădulescu (Cajar/Scriitorul), 
Valentin Cotigă (Victor), Adrian Damian (Sebastian), Raluca Oprea (Huria), George Rusu 
(Conductorul/Comisionarul), Sorin Frâncu (Robert). Data premierei: 2 octombrie 2005. 
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' S-a scris în presă încă din luna martie a acestui an despre ambiţioasa 

montare a Teatrului Naţional din Constanţa cu megaspectacolul Şatra, în 
pregătire, în adaptarea scenică a regizoarei Beatrice Rancea şi a actorului Andras 
Demeter. Şatra a fost un celebru film de acum treizeci de ani al regizorului Emil 
Loteanu, înfăţişând în pitorescul situaţiior şi măreţia peisajului tragica poveste de 
dragoste dintre doi ţigani mândri şi liberi, Rada şi Zobar. Protagoniştii filmului, 
Svetlana Toma şi Grigori Grigoriu, şi-au câştigat pe bună dreptate notorietatea în 
interpretarea unor caractere excepţionale. Loteanu s-a impus prin vigoarea şi 
autenticitatea cu care a ştiut să fructifice tema unei povestiri de Maxim Gorki 
despre nostalgia depărtărilor trăită de cei ce-şi duc viaţa în căruţe cu coviltir. 
Nomazi, despre care un proverb al etniei spune: „Nu asculta pe cine a trăit mult, 
ci pe cine a umblat mult". Pitorescul ambianţei şi intensitatea trăirilor, specificul 
obiceiurilor şi imprevizibilul situaţiilor i-au tentat pe cei doi autori ai versiunii 
scenice să închege, dintr-o suită de episoade, o imagine elocvent dramatică a 
cuceritoarei şi nefericitei poveşti de dragoste dintre Rada şi Zobar. A realului care 
coexistă cu fantasticul într-o lume cu sânge clocotitor şi legi aparte, poezie 
săbatică şi frenezie. Fructificând şi tulburătoarea muzică compusă de Eugen 
Doga, după autentice motive ţigăneşti. Dacă ceea ce s-a scris în prealabil a putut 
părea oarecum excentric - prin încredinţarea rolurilor principale unor interpreţi de 
la extrema geografică opusă ţărmului mării (Andras Demeter e actor la Timişoara, 
Lavinia Răducan studiază muzica tot acolo), prin riscul interpretării muzicii live -, 
ceea ce s-a realizat se dovedeşte excepţional pentru o trupă aflată în re-afirmare 
de sine. În contopirea a două ramuri de tradiţie, a dramei şi comediei cu revista. 


